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استیضاح وزرا؛ آری یا نه؟
مناظره 2نماینده مجلس در تلویزیون همشهری درباره ضرورت یا عدم‌ضرورت استیضاح وزرای دولت

تیتر خبر

دیپلماسی

خبرهای کوتاه از دنیای سیاست
  مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور در پیامی، درگذشت 
زنده‌یاد بهرام بیضایی، هنرمند و کارگردان برجسته سینما و 

تئاتر ایران را تسلیت گفت.
  درپی درگذشت آیت‌الله سیدعلی شفیعی، نماینده 
خوزستان در مجلس خبرگان رهبری، در این استان3روز 

عزای عمومی اعلام شد.
  سیدعباس عراقچی، وزیر امورخارجه گفت: احزاب و 

گروه‌های یمنی مانع تضعیف و تجزیه یمن شوند.
  امیر عزیز نصیرزاده، وزیر دفاع تأکید کرد استفاده هدفمند 

از توان علمی دانشگاه‌ها جزو اولویت‌های وزارت دفاع است.
  محسن اسامی، سخنگوی ستاد انتخابات کشور از 
پیش‌بینی حدود ۷۰هزار شعبه اخذ رأی در سراسرکشور 

برای انتخابات سال آینده خبر داد.
  امیر بهمن ‌بهمرد، فرمانده نیروی‌هوایی ارتش گفت: 
هوش‌مصنوعی، میدان‌دار اصلی جنگ‌های شناختی نوین و 

ابزار تغییر معادلات قدرت است.

 رونمایی از دستخطی منتشرنشده 
از سردار سلیمانی

در مراسمی با حضور جمعی از فرماندهان نظامی و خانواده‌های 
شهدا روز گذشته از دستخطی منتشرنشده از سردار سپهبد 
شهید حاج‌قاسم سلیمانی رونمایی شد. متن این دستخط به 

شرح زیر است.

»بسم‌الله الرحمن الرحیم
با عرض سام و امید به دعای خیرتان. در این نیازمندی و اوج 
درماندگی آنچه مسلم است و خداوند سبحان قطعیت آن را مورد 
تأکید قرار داده است این است که مجاهدین راه خود را دوست 
دارد و راه‌های متعدد وصول به‌خود و معرفت قرب الهی را به آنها 
می‌نمایاند و اگر به مرتبه بالاتری همچون شهادت برسند آنها را به 
سرانجامی می‌رساند که بشریت از درک چگونگی آن عاجز است 
و آن مقام زندگی ابدی و عندربهم یرزقون است. انسانی که توفیق 
پیدا می‌کند به چنین شایستگان برگزیده‌ای خدمت کند اجرا و 
یقینا اجر و نوعی شهادت و مجاهدت است ضمن اینکه نشاندن 
لبخند بر لبان یتیمانی که هستی خود را در راه خداوند سبحان 
از دست داده‌اند و در دوره نیاز خود را به‌خاطر آسایش و امنیت 
دیگران از لذت‌بخش‌ترین و معنوی‌ترین هدیه الهی در این عالم 
خاکی یعنی پدر محروم نموده‌اند، خدمتی غیرقابل ارزشگذاری 
است. خداوند سبحان شما را از پاداش شهادت و شفاعت شهیدان 

و برخورداری از همجواری با آنان بهره‌مند فرماید.
بدانید هر قدم شما در این راه عبادت است. ان‌شاء‌الله مورد قبول 

خداوند منان واقع شود.«
سپهبد شهید قاسم سلیمانی، فرمانده سابق نیروی قدس 
سپاه روز جمعه ۱۳ دی ۱۳۹۸، درحالی‌که مهمان رسمی 
دولت عراق بود، در جریان حمله هوایی هدفمند نیروهای 

آمریکایی در فرودگاه بین‌المللی 
بغداد به شهادت رسید. این 

حمله توسط ارتش آمریکا 
و با دستور دونالد ترامپ 

انجام شد.

نقشه راهی برای مناسبات تهران و پکن
روابط ایران و چین این ظرفیت را دارد که بیش از گذشته به شراکتی پایدار و نتیجه‌محور تبدیل شود. عبدالرضا 
رحمانی‌فضلی، سفیر ایران در چین با بیان این مطلب، تأکید کرد: تکیه بر احترام متقابل و عدم‌مداخله، نگاه 

بلندمدت و حل اختلاف‌ها از مسیر گفت‌وگو می‌تواند نقشه‌راهی در این زمینه باشد./ایرنا

عمق نفوذ ایران در سرزمین‌های اشغالی
روزنامه صهیونیستی»یدیعوت آحارونوت« در گزارشی نوشت‌ از سپتامبر سال‌گذشته، برای ۳۵نفر از ساکنان 
اراضی اشغالی، پرونده جاسوسی برای ایران باز شده‌است. براساس این گزارش، جمعی از نیروهای نظامی و ذخیره 
ارتش‌رژیم، اطلاعات و اسناد حساس برای ایران افشا و بعضی نیز اطلاعاتی از اهداف راهبردی ارسال کرده‌اند./ایسنا

صفحه‌آرا: علی حسنی

تداوم شکاف مزدی در سایه تورم مزمن
افزایش ۲۰ درصدی حقوق کارکنان و بازنشستگان در 
لایحه بودجه ۱۴۰۵، در حالی به‌عنوان یکی از محورهای 
حمایتی دولت مطرح شده که واقعیت‌های اقتصادی 
کشور روایت متفاوتی پیش روی جامعه حقوق‌بگیر قرار 
می‌دهد. مجتبی یوسفی، سخنگوی کمیسیون تلفیق 
لایحه بودجه با اشاره به نرخ تورم ۴۰ تا ۴۵ درصدی 
اعلام کرده است که این میزان افزایش حقوق نه‌تنها 
جبران‌کننده فشارهای معیشتی نیست، بلکه به معنای 
کاهش مستقیم قدرت خرید و فقیرتر شدن حدود 
‌۲۰درصدی کارکنان و بازنشستگان در سال آینده 

خواهد بود.

این اظهارات، بار دیگر شکاف عمیق میان درآمد اسمی و هزینه 
واقعی زندگی را برجسته کرده است؛ شکافی که در سال‌های 
اخیر به یکی از مزمن‌ترین معضلات اقتصاد ایران تبدیل شده و 
طبقه حقوق‌بگیر را در معرض فرسایش مستمر قرار داده است.

  
افزایش اسمی، کاهش واقعی 

در منطق اقتصادی، افزایش حقوق زمانی می‌تواند اثر مثبت 
داشته باشد که دست‌کم هم‌تراز با نرخ تورم باشد. در غیر این 
صورت، رشد عددی حقوق تنها توهم آماری ایجاد می‌کند و 
نتیجه نهایی آن کاهش قدرت خرید است. به گفته سخنگوی 
کمیسیون تلفیق، فاصله ۲۰ درصدی میان تورم و افزایش 
حقوق پیش‌بینی‌شده در لایحه بودجه ۱۴۰۵، مستقیما از 
معیشت حقوق‌بگیران کسر خواهد شد و این گروه را با واقعیت 

فقیرتر شدن مواجه می‌کند.
در چنین شرایطی، خانواده‌های حقوق‌بگیر ناچار خواهند شد 
بخشی از هزینه‌های ضروری خود را حذف کنند یا به تعویق 
بیندازند؛ روندی که کاهش مصرف، افت کیفیت زندگی و 

افزایش نابرابری به دنبال دارد.
  

قربانیان خاموش تورم
در میان گروه‌های مختلف حقوق‌بگیر، بازنشستگان و معلمان 
بیش از سایرین در معرض آسیب قرار دارند. این گروه‌ها به 
دلیل درآمد ثابت و محدود، امکان جبران کاهش قدرت خرید 
از مسیرهای جانبی را ندارند. کاهش واقعی حقوق در سال 
آینده می‌تواند فشار مضاعفی بر این قشر وارد کند و پیامدهای 
اجتماعی گسترده‌تری از جمله افزایش نارضایتی و ناامنی 

معیشتی به همراه داشته باشد.
  

 مُسکنی بدون اثر...
دولت در دفاع از لایحه بودجه، معافیت مالیاتی تا سقف 
۴۰ میلیون تومان را به‌عنوان ابزاری برای جبران بخشی از 
کاهش قدرت خرید مطرح کرده است. با این حال، سخنگوی 
کمیسیون تلفیق این استدلال را ناکافی می‌داند و به ترکیب 

واقعی حقوق کارکنان دولت اشاره می‌کند.
بر اساس آمار ارائه‌شده، بیش از ۷۰ تا ۷۵ درصد کارکنان دولت 
و بیش از ۹۵ درصد بازنشستگان و معلمان، حقوقی بین ۲۰ تا 
۳۰ میلیون تومان دریافت می‌کنند. بنابراین حقوق این افراد 
اساسا به سقف ۴۰ میلیون تومان نمی‌رسد تا از معافیت مالیاتی 
بهره‌مند شوند. در نتیجه، این سیاست در عمل تأثیر ملموسی 

بر معیشت اکثر حقوق‌بگیران نخواهد داشت.
  

بودجه انقباضی و هشدار مجلس
لایحه بودجه ۱۴۰۵ از نگاه بسیاری از نمایندگان و کارشناسان 
اقتصادی، نشانه‌هایی از بودجه انقباضی دارد؛ بودجه‌ای که 
تلاش می‌کند کسری منابع را کنترل کند، اما هزینه آن را 
به جامعه حقوق‌بگیر تحمیل می‌کند. کاهش قدرت خرید 
کارکنان دولت نه‌تنها یک مسئله فردی، بلکه عاملی برای 

تعمیق رکود و تضعیف تقاضای داخلی است.
هشدار کمیسیون تلفیق را می‌توان زنگ خطری جدی برای 
سیاست‌گذاران دانست؛ هشداری که نشان می‌دهد بدون 
بازنگری در میزان افزایش حقوق و هم‌سویی آن با واقعیت 
تورم، بودجه ۱۴۰۵ به‌جای حمایت از معیشت مردم، به عاملی 

برای فقیرتر شدن تدریجی آنان تبدیل خواهد شد.‌

مجلس

سیده زهرا عبداللهی | روزنامه‌نگار | استیضاح 

ابزاری قانونی برای اصلاح عملکرد دولت است گزارش
یا اهرمی که می‌تواند به تشدید بی‌ثباتی 
اجرایی و تقابل قوا منجر شود؟ این پرسش، محور اصلی 
مناظره‌ای است که میان ۲نماینده مجلس با دیدگاه‌های 

متفاوت شکل گرفته است. مرتضی محمودی، نماینده موافق 
استیضاح با تأکید بر ناکارآمدی، ترک فعل و خسارت‌های 
انباشته در برخی وزارتخانه‌ها، استیضاح را آخرین راه‌حل 
مجلس برای جلوگیری از تعمیق بحران‌ها می‌داند؛ راهی که 
پس از طی شدن تذکر، سؤال و پیگیری‌های کمیسیونی 

ناگزیر شده است. در مقابل، مجید نصیرپور، نماینده مخالف 
استیضاح هشدار می‌دهد که طرح همزمان و پرتعداد 
استیضاح‌ها در شرایط غیرعادی کشور، عملا دولت را از کار 
می‌اندازد و به جای اصلاح، به فرسایش حکمرانی منجر 

می‌شود. محورهای اصلی مناظره در ادامه آمده است. 

۱. فلسفه و ضرورت استیضاح در شرایط فعلی کشور
مجید نصیرپور)مخالف استیضاح(:

  قانون اساسی و آیین‌نامه داخلی مجلس، ترتیب 
مشخصی برای ابزارهای نظارتی قائل شده‌اند که نباید 

نادیده گرفته شود.
   کشور در شرایط عادی و نرمال نیست و نمی‌توان از 

دولت رفتار نرمال انتظار داشت.
   دولت درگیر جنگ تمام‌عیار سیاسی، اقتصادی و 

امنیتی است و از روز اول با بحران‌هایی مواجه بوده است.
   اگر دولت امکانات، اختیارات و بودجه کامل ندارد، 

قضاوت درباره ناکارآمدی آن منصفانه نیست.

مرتضی محمودی )موافق استیضاح(:
  استیضاح ابزار کاملا قانونی و نظارتی مجلس است و 

نباید موجب ناراحتی هیچ فردی شود.
   مجلس علاقه‌ای به متوقف کردن ماشین اجرایی ندارد، 

اما وقتی همه راه‌ها طی شده، استیضاح آخرین راه است.
   تذکر، سؤال، پیگیری‌های کمیسیونی و مراجعه 
نمایندگان به وزارتخانه‌ها انجام شده، اما اصلاحی صورت 

نگرفته است.
   برخی وزارتخانه‌ها دچار ناکارآمدی، ناتوانی، بی‌توجهی 

و ترک فعل هستند و زیان انبوهی به کشور وارد کرده‌اند.
   سکوت در برابر این وضعیت، خیانت به مردم و کشور 

است و می‌تواند روزهای بحرانی‌تری رقم بزند.

3. تعداد و همزمانی استیضاح‌ها
نصیرپور:

  هم‌اکنون استیضاح حداقل ۵ نفر از اعضای کابینه 
مطرح است.

   طبق استعلام، استیضاح ۷ وزیر )کار، راه، ارشاد، 
کشاورزی، نیرو، نفت و اقتصاد( به هیأت‌رئیسه ارجاع 

شده است.
   از زمان مطرح شدن استیضاح تا بررسی در صحن، 

وزارتخانه عملا دچار اختلال و تعطیلی می‌شود.
   با ۱۰ امضا می‌توان هر وزیری را وارد چالش کرد و این 

خطرناک است.

محمودی:
   تعطیلی وزارتخانه‌ها ناشی از رعایت نکردن آیین‌نامه 

است، نه اصل استیضاح.
   مجلس مخالف استیضاح‌های همزمان و پرتعداد است.

   اولویت باید با وزارتخانه‌هایی باشد که خسارت بیشتری 
به مردم وارد کرده‌اند.

   همه استیضاح‌ها الزاما به نتیجه نمی‌رسد و بسیاری در 
مرحله گفت‌وگو متوقف می‌شوند.

۶. وفاق، حمایت از دولت و مرز نقد و تقابل
نصیرپور:

   وفاق نباید فقط شعار باشد؛ باید در عمل دیده شود.
   کشور نیازمند آرامش برای برنامه‌ریزی و اجراست.
   استیضاح‌های انبوه عملا حمایت از دولت نیست.

   حکم استیضاح مثل حکم طلاق است؛ آخرین راه‌حل، 
نه اقدام اولیه.

محمودی:
   وفاق به‌معنای سکوت در برابر ناکارآمدی نیست.

   کمک به دولت 2ساحت دارد: تخریب نکردن و نقد 
اصلاحگرانه.

   هر فرد یا جریانی که عامدانه دولت را زمین بزند، خائن 
به مردم و انقلاب است.

   بهترین راه، ترمیم کابینه توسط خود دولت و انتخاب 
مدیران توانمند است.

۲. وضعیت کشور و تأثیر شرایط غیرعادی بر عملکرد دولت
نصیرپور:

   جمهوری اسلامی در تقابل با تقریبا همه قدرت‌های جهانی 
قرار دارد.

   دولت مأموریتی شبیه فعالیت در میدان جنگ دارد و فرصت 
برنامه‌ریزی عادی نداشته است.

   حوادث یک‌سال اخیر به‌قدری سنگین بوده که اگر برای یک 
خانواده ۴نفره اتفاق می‌افتاد، امکان ادامه زندگی نبود.

   محدودیت‌های بین‌المللی باعث شده هزینه انتقال کالا ۲۷ 
تا ۳۰درصد افزایش یابد که مستقیما به تورم منجر می‌شود.

   این ۳۰درصد تورم، به‌معنای شکستن کمر محرومان است.

محمودی:
   وجود بحران انکار نمی‌شود، اما دولت موظف بوده برای این 

شرایط پیش‌بینی داشته باشد.
   برنامه هفتم توسعه موجود بوده و رئیس‌جمهور اعلام کرده 

بر مبنای برنامه حرکت می‌کند.
   رهبر انقلاب تأکید کرده‌اند که حتی ۳سال می‌تواند تاریخ 

کشور را متحول کند؛ بنابراین یک سال زمان کمی نیست.
   بهانه »نداشتن زمان« برای توجیه سکون و توقف برخی 

وزارتخانه‌ها پذیرفتنی نیست.

۷. راهکارهای پیشنهادی برای خروج از بن‌بست
نصیرپور:

   تشکیل کمیته مشترک ۳نفره از هر دو طیف برای بررسی 
عملکرد وزرا

   انتخاب یک وزیر در مرز نهایی استیضاح و عقب‌نشینی از 
بقیه موارد

   اصلاح آیین‌نامه داخلی مجلس و فرایند رسیدگی به تخلفات دولت‌ها
   تمرکز بر حل محدودیت‌های بین‌المللی برای کاهش تورم 

و فشار معیشتی

محمودی:
   اگر دولت تعهد بدهد جریان‌های دارای اشکال را ترمیم کند، 

مجلس ورود نمی‌کند.
   اصاح روندها لازم است، اما وقتی وزارتخانه‌ای 
 تکالیف برنامه هفتم را اجرا نمی‌کند، استیضاح 

اجتناب‌ناپذیر است.
   سفره مردم کوچک شده و زمان تعارف و مماشات گذشته 

است.

4. پیامک‌ها، فشار رسانه‌ای و ادعای خط‌دهی بیرونی
نصیرپور:

  حدود ۶هزار پیامک با متن واحد و شماره‌های مختلف علیه دولت 
دریافت کرده‌ام.

   اگر این پیامک‌ها را در ۲۸۰نماینده و هزینه هر پیامک ضرب کنیم، با 
پول هنگفتی مواجه می‌شویم.

   این حجم پیامک و هماهنگی رسانه‌ای بدون عقبه و مهندسی 
امکان‌پذیر نیست.

   امپراتوری رسانه‌ای علیه دولت فعال شده و هدف آن فرسایش دولت 
و مجلس است.

محمودی:
   دریافت پیامک برای همه نمایندگان طبیعی است و در موضوعات 

مختلف اتفاق می‌افتد.
   پیامک‌ها مبنای تصمیم نمایندگان نیست و خط‌دهی بیرونی تکذیب 

می‌شود.
   نمایندگان براساس تشخیص خود و رصد شرایط کشور تصمیم می‌گیرند.

   استیضاح‌ها توسط نمایندگان از هر دو جناح اصولگرا و اصلاح‌طلب 
امضا شده است.

۵. تجربه استیضاح‌های گذشته و نمونه همتی
نصیرپور:

  در استیضاح آقای همتی گفته شد با برکناری او 
اقتصاد آرام می‌شود، اما چنین نشد.

   قیمت دلار به وزیر اقتصاد وابسته نیست و 
مشکلات ساختاری عمیق‌تر است.

   اکنون هم با وجود کنار رفتن همتی، نرخ ارز 
افزایش یافته است.

محمودی:
  استیضاح همتی یکی از غیرسیاسی‌ترین 

استیضاح‌های سال‌های اخیر بود.
  علت اصلی، تفکر حاکم بر مدیریت اقتصادی و 

ناهماهنگی تیم اقتصادی دولت بود.
  تعدد نظرات اقتصادی و نبود فرمانده مقتدر 

اقتصادی از مشکلات جدی دولت است.
  فرمانده اقتصادی باید وزیر اقتصاد یا 
 معاون اول باشد و این نقش به‌درستی ایفا 

نشده است.

خبرسازان

به‌دنبال اصلاحات ریشه‌ای
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور 
بلندشدن صدای اعتراض کسانی را 
که از رویه ناعادلانه توزیع یارانه‌ها 
در برابر هر اقدام اصلاحی منتفع 
می‌شوند ‌طبیعی دانست و‌گفت: در 

دولت چهاردهم به‌دنبال آن هستیم تا به‌جای اصلاح شاخ و 
برگ‌ها، اصلاحات ریشه‌ای انجام دهیم./ایسنا

آدرس غلط درباره افزایش نرخ دلار
حمید قنبری، معاون اقتصادی وزیر 
امورخارجه در نشست کمیسیون 
امنیت‌ملی مجلس گفت: افزایش 
نرخ دلار به »اسنپ‌بک« ربطی ندارد 
و نباید آدرس غلط داد. ضمن اینکه 

تجارت با همسایگان قابل تحریم نیست، بلکه می‌تواند 
بسیاری از مشکلات را رفع کند. همسایگان در اولویت 

سیاست‌خارجی قرار دارند./ایرنا

رویکرد مذاکراتی ایران
رضا جباری، عضو هیأت رئیسه مجلس 
با تأکید بر اینکه ایران وارد مذاکره 
با پیش‌شرط و تهدید نمی‌شود، 
اظهارکرد: آمریکا صلاحیت قانونی و 
حقوقی برای تعیین میزان غنی‌سازی 

کشورها را ندارد و ایران براساس قواعد جهانی کار علمی خود 
را دنبال می‌کند./خانه‌ملت

قیمت ارز در دست 
از  آزاد!  اقتصاد 
دیرباز برخی اعتقاد 
داشته‌اند که دولت 
و بانک مرکزی نباید 
در بازار ارز مداخله 
کنند و نرخ ارز هم باید همچون سایر نرخ‌ها براساس 
عرضه و تقاضا تعیین شود و آن نرخ تعادلی به نفع 

اقتصاد است.
اکنون در تیم اقتصادی دولت شاهد حضور حامیان 
اقتصاد آزاد هستیم. شاهد این حضور، نقل قولی 
است از وزیر اقتصاد که در جلسه‌ای گفته بود دلار 
150هزار تومانی در شرایط فعلی تورمی عادی است. 

در این مورد گفت‌وگویی داشتیم با علیرضا زندیان، 
نماینده مجلس شورای اسلامی.

موضوع افزایش نرخ ارز و همچنین کاهش ارزش 
پول ملی تابع شاخصه‌های مختلفی است. معمولا 
این موضوع به پشتوانه ارزی، میزان نوسانات و تا 
حدی به میزان توسعه یک کشور ارتباط دارد. در 
این میان اتفاقات غیرقابل پیش‌بینی نظیر بلایای 
طبیعی یا جنگ می‌تواند پشتوانه‌های ارزی را 
با چالش مواجه سازد و از آن نرخ ارز دستخوش 

تغییراتی شود.
بارها به دولت و تیم اقتصادی گفته شده است که 
در زمان جنگ نرخ ارز ثابت مانده است. در حال 
حاضر چه اتفاقی افتاده ‌که این‌چنین شاهد افزایش 

قیمت‌ها هستیم؟ اگر دست‌اندرکاران و نهادهای 
مربوطه توانایی کنترل وضعیت را ندارند باید صریحا 

بیان کنند.
سیاست‌های وزارت اقتصاد و بانک مرکزی در قبال 
کنترل نرخ ارز و طلا مورد اعتراض و سؤال قرار 
دارد و به‌نظر می‌رسد که برنامه مشخصی هم برای 
برون‌رفت از این وضعیت وجود ندارد. ضمنا در 
قبال این ادعا که از قول وزیر اقتصاد مبنی بر عادی 
بودن دلار 150تومنی بیان شده است، باید گفت 
این موضوع برای شما عادی است یا مردم؟ حتی 
هزار تومان افزایش نرخ ارز، قیمت کالاهای اساسی 
را تحت‌تأثیر قرار می‌دهد. آیا این موضوعی عادی 

به‌نظر می‌رسد؟

دلار 150هزارتومانی برای هیچ‌کس عادی نیست


